
 
 

Que font les Canadiens et les Canadiennes en matière de nutrition? 
 

Nous savons peu de choses sur les habitudes alimentaires des Canadiens et des Canadiennes. Au 
cours des années 1990, les provinces ont effectué des sondages sur la nutrition qui fournissent des 
renseignements importants sur l’alimentation des adultes canadiens. Toutefois, comme ces données 
ont été recueillies sur une période de 10 ans, une province à la fois, il est difficile de dresser un 
portrait actuel des habitudes alimentaires de l’ensemble de la population. Jusqu’à maintenant, la 
Nouvelle-Écosse, le Québec et la Saskatchewan ont publié des rapports qui présentent des données 
provinciales à ce sujet. En outre, des analyses publiées dans Consommation des aliments au 
Canada  (http://www.statcan.ca/francais/ads/23F0001XCB/highlight_f.htm), rapport semestriel de 
Statistique Canada, donnent un aperçu des grands changements survenus en ce qui concerne les 
aliments disponibles à la consommation au Canada. 
 

Les rapports sur les quelques enquêtes menées auprès des consommateurs fournissent tout de 
même des données précieuses sur les comportements alimentaires des Canadiens et des 
Canadiennes. Certaines de ces données sont reprises dans le présent document. 
 
Évaluation des habitudes alimentaires des Canadiens et des Canadiennes 
 

Selon les résultats de 2001 de Nutrition : 
évolution et tendances, sondage mené par 
l’Institut national de la nutrition, 38 % des 
adultes canadiens estiment que leurs 
habitudes alimentaires sont très bonnes ou 
excellentes, 42 % affirment qu’elles sont 
bonnes, tandis que 21 % les considèrent 
passables ou mauvaises. Quelque 96 % des 
personnes qui les qualifient de bonnes, très 
bonnes ou excellentes s’efforcent de bien 
manger, et 64 % ont apporté quelques 
modifications à leur alimentation au cours de 
la dernière année. 

Habitudes alimentaires et âge 

Au Canada, les personnes agées de 55 à 64 
ans et celles de plus de 65 ans ont attribué 
une meilleure cote à leur alimentation que les 
plus jeunes. En effet, seulement 14 % et 16% 
d’entre elles respectivement les considèrent 
passables ou mauvaises, comparativement à 
30 % chez les 18 à 24 ans et à 20 % chez les 
45 à 54 ans.  

Auto-évaluation des habitudes alimentaires des Canadiens et 
Canadiennes selon l'âge
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Source : Institut national de la nutrition, 2002 

 
Habitudes alimentaires et sexe  
 
Plus de femmes (41 %) que d’hommes (35 %) 
disent avoir de très bonnes ou d’excellentes 
habitudes alimentaires. Autant d’hommes que 
de femmes (42%) estiment avoir de bonnes 

habitudes alimentaires. Enfin, seulement 17 % 
des femmes les qualifient de passables ou 
mauvaises, comparativement à 24 % des 
hommes. 



 
 
 
Influence des habitudes alimentaires des Canadiens et des Canadiennes
 
Selon les résultats du sondage Nutrition : 
évolution et tendances de 2001, neuf 
Canadiens sur dix (92 %) s’efforcent de bien 
manger et près des deux tiers (62 %) ont 
amélioré leurs habitudes alimentaires au cours 
de la dernière année. Les principales 
modifications apportées sont les suivantes : 
réduction de la consommation de matières 
grasses (34 %), augmentation de la 
consommation de fruits et légumes (26 %) et 
diminution de la consommation de sucre 
(14 %). Dans l’ensemble, les personnes qui 
qualifient leurs habitudes alimentaires 
d’excellentes (6%), de très bonnes (32 %) ou 
de bonnes (42 %) essaient d’avoir une 
alimentation équilibrée (25 %), font attention à 
ce qu’elles mangent (23 %) et mangent des 
fruits et légumes (16 %).  
 
Le désir de rester en bonne santé (58 %), la 
volonté de perdre du poids (22 %), la 
nécessité de satisfaire aux besoins de 
membres de la famille (10 %), la prévention 
des maladies (8 %) et le souci de l’apparence 
(8 %) comptent parmi les réponses données à 
la question posée aux répondants quant aux 
principaux éléments de motivation qui les 
poussent à modifier ou à améliorer leur 
alimentation. L’importance relative de chacun 
de ces facteurs diffère toutefois selon l’âge. 
Ce sont les adultes de 25 ans et moins qui se  
 
 

 
 
 
préoccupent le plus de leur apparence (17 %), 
tandis que ceux âgés de plus de 45 ans 
cherchent davantage à garder la forme et à 
prévenir les maladies.  
 
Toujours selon les résultats du sondage, la 
majorité des répondants, dont un plus grand 
nombre de femmes (74 %) que d’hommes 
(64 %) affirment que leurs choix alimentaires 
se fondent principalement sur leur désir de 
rester en bonne santé. La gestion du poids et 
la perte de poids sont les principaux éléments 
qui motivent près des trois quarts des 
répondants (72 %). 
 
En outre, les contraintes de temps semblent 
avoir une incidence sur les habitudes 
alimentaires des Canadiens. Selon le 
Consumerline Survey, réalisé en 1999 par les 
Fabricants de produits alimentaires et de 
consommation du Canada, les Canadiens se 
sentent de plus en plus serrés dans le temps; 
plus des deux tiers (68 %) manquent de 
temps. Même si bon nombre de Canadiens 
reconnaissent l’importance d’une saine 
alimentation, environ 13 % trouvent qu’ils n’ont 
pas suffisamment de temps pour préparer des 
repas nutritifs. Environ les trois quarts des 
Canadiens sur le marché du travail (74 %) et 
plus de la moitié des personnes au foyer 
(56 %) mangent leur repas en vitesse.  

 
 
Influence des choix alimentaires des Canadiens et des Canadiennes 
 
Les résultats de l’Enquête nationale sur la 
santé de la population (ENSP) de 1998-1999, 
indiquent que maintenir ou améliorer leur 
santé est la principale raison pour laquelle les 
femmes (80 %) et les hommes (63 %) évitent 
ou choisissent certains aliments. Selon les 
résultats de l’enquête, 59 % des femmes se 
disent préoccupées par leur poids, 
comparativement à 41 % des hommes. Les 
maladies du coeur (48 % des femmes et 38 % 
des hommes) et l’ostéoporose (42 % des 
femmes et 15 % des hommes) comptent parmi 

les autres motifs mentionnés. Pour un tiers 
des femmes (33 %) et un quart des hommes 
(23 %), le cancer est un des facteurs dont ils 
tiennent comptent dans leurs choix 
alimentaires. Ces pourcentages sont de 26 % 
chez les femmes et de 20 % chez les hommes 
pour ce qui est du diabète. Les facteurs 
nutritifs, comme la quantité d’éléments nutritifs 
et de calories des aliments, influencent 
également les choix alimentaires des 
Canadiens, en particulier  
les femmes.  



Influence de la nutrition sur le choix des aliments 

Influences de la nutrition
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Source : Statistique Canada, 2001, Rapports sur la santé 

(Source des données : Enquête nationale sur la santé de la population,  
volet sur les particuliers, 1998-1999). 

 
Influence de la nutrition sur le choix des aliments à éviter 

Influences de la nutrition
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Source : Statistique Canada, 2001, Rapports sur la santé 

(Source des données : Enquête nationale sur la santé de la population,  
volet sur les particuliers, 1998-1999). 

 
Dans le sondage Nutrition : évolution et 
tendances de 2001, on demandait aux 
Canadiens à quel point la publicité à l’égard de 
plusieurs produits influençait leurs choix. Pour 
près des deux tiers des consommateurs 
(65 %), les mentions de  vitamines ou 
minéraux ajoutés  sont déterminantes (très 
ou assez). Près de six Canadiens sur dix 

(58 %), en particulier les femmes et le 
principal responsable des courses, 
considèrent les produits légers et sans sucre 
comme un facteur déterminant. Les 
consommateurs âgés de 35 à 64 ans sont 
attirés par les produits dits biologiques ou 
sources d’oméga 3.  
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